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1. WSTĘP  

1.1 Przedmiot STWiORB 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych 
(STWiORB) są wymagania wykonywania robót w związku z zadaniem pn.: 

Przebudowa ul. Orzechowej w Czarnkowie. 

1.2 Zakres stosowania STWiORB 

Ogólne Specyfikacje Techniczne  określają wymagania  dla wykonania  i  odbioru  robot  budowlanych  
przewidzianych  do wykonania w ramach Umowy a zawarte w nich zapisy w zakresie standardu 
materiałów, wykonania robót i wymaganej ich jakości oraz kontroli jakości robót należy traktować 
jako minimalne. 

1.3 Zakres robót objętych STWiORB 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wymagania ogólne, wspólne dla robót objętych 
specyfikacjami technicznymi opracowanymi dla poszczególnych asortymentów robót drogowych i 
mostowych. W przypadku braku ogólnej specyfikacji dla danego asortymentu robót, ustalenia 
dotyczą również STWiORB sporządzanych indywidualnie. 

 Wymagania ogólne należy rozumieć i stosować w powiązaniu z niżej wymienionymi STWiORB: 

D.00.00.00 Wymagania ogólne 
D 01.01.01 Odtworzenie (wyznaczenie) trasy i punktów wysokościowych  
D.01.02.04 Rozbiórka elementów dróg, ogrodzeń i przepustów 
D.02.01.01  Wykonanie wykopów w gruntach I-V kategorii 
D.02.03.01   Wykonanie nasypów 
D.03.02.01  Odwodnienie 
D.04.03.01 Oczyszczenie i skropienie warstw niebitumicznych i bitumicznych 
D.04.04.02b Podbudowa zasadnicza z mieszanki niezwiązanej 
D.04.05.01a  Podbudowa i ulepszone podłoże z mieszanki związanej stabilizowanej cementem 
D.05.03.05 Nawierzchnia z betonu asfaltowego – warstwa wiążąca 
D.05.03.05b Nawierzchnia z betonu asfaltowego - warstwa ścieralna 
D.05.03.23.a  Nawierzchnia z kostki brukowej betonowej 
D.06.01.01  Umocnienie powierzchni skarp rowów i ścieków 
D.08.01.01  Krawężniki betonowe 
D.08.03.01 Betonowe obrzeza chodnikowe 
 
1.4 Określenia podstawowe  

Użyte w OST wymienione poniżej określenia należy rozumieć w każdym przypadku następująco: 

1.4.1 Budowla drogowa – obiekt budowlany nie będący budynkiem, stanowiący całość techniczno-
użytkową albo jego część stanowiącą odrębny element konstrukcyjny lub technologiczny.  

1.4.2 Chodnik – wyznaczony pas terenu przy jezdni, względnie odsunięty od jezdni, przeznaczony dla 
ruchu pieszych.  
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1.4.3 Długość mostu – odległość pomiędzy zewnętrznymi krawędziami pomostu, a w przypadku 
mostów łukowych – odległość w świetle podstaw sklepienia mierzona w osi jezdni.  

1.4.4 Droga – wydzielony pas terenu przeznaczony do ruchu lub postoju pojazdów oraz ruchu 
pieszych, wraz z wszelkimi urządzeniami technicznymi związanymi z prowadzeniem i 
zabezpieczeniem ruchu.  

1.4.5 Droga tymczasowa (montażowa) – droga specjalnie przygotowana, przeznaczona do ruchu 
pojazdów obsługujących zadanie budowlane na czas jego wykonania, przewidziana do usunięcia po 
jego zakończeniu.  

1.4.6 Dziennik budowy – zeszyt z ponumerowanymi stronami, opatrzony pieczęcią organu 
wydającego, wydany zgodnie z obowiązującymi przepisami, stanowiący urzędowy dokument 
przebiegu robót budowlanych, służący do notowania zdarzeń i okoliczności zachodzących w toku 
wykonywania robót, rejestrowania dokonywanych odbiorów robót, przekazywania poleceń i innej 
korespondencji technicznej pomiędzy Inżynierem/Kierownikiem Projektu, Wykonawcą i 
Projektantem.  

1.4.7 Estakada – obiekt zbudowany nad przeszkodą terenową dla zapewnienia komunikacji drogowej 
i ruchu pieszego.  

1.4.8 Inżynier (Inspektor nadzoru inwestorskiego) – osoba wymieniona w danych kontraktowych 
wyznaczona przez Zamawiającego, o której wyznaczeniu poinformowany jest Wykonawca, 
odpowiedzialna za nadzorowanie robót 

1.4.9 Jezdnia – część korony drogi przeznaczona do ruchu pojazdów.  

1.4.10 Kierownik budowy - osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona do kierowania 
robotami i do występowania w jego imieniu we wszystkich sprawach realizacji kontraktu.  

1.4.11 Korona drogi – jezdnia z poboczami lub chodnikami, zatokami, pasami awaryjnego postoju i 
pasami dzielącymi jezdnie.  

1.4.12 Konstrukcja nawierzchni - układ warstw nawierzchni wraz ze sposobem ich połączenia.  

1.4.13 Konstrukcja nośna (przęsło lub przęsła obiektu mostowego) - część obiektu oparta na 
podporach mostowych, tworząca ustrój niosący dla przeniesienia ruchu pojazdów lub pieszych.  

1.4.14 Korpus drogowy - nasyp lub część wykopu, który jest ograniczony koroną drogi i skarpami 
rowów.  

1.4.15 Koryto - element uformowany w korpusie drogowym w celu ułożenia w nim konstrukcji 
nawierzchni.  

1.4.16 Książka (Rejestr) obmiarów - akceptowany przez Inżyniera/Kierownika projektu zeszyt z 
ponumerowanymi stronami, służący do wpisywania przez Wykonawcę obmiaru dokonywanych robót 
w formie wyliczeń, szkiców i innych dodatkowych załączników; wpisy w rejestrze obmiarów podlegają 
autoryzacji przez Inżyniera/-, a rejestr, z uwagi na ryczałtowy charakter kontraktu, ma na celu jedynie 
ustalenie w toku prowadzonych robót, dla każdej pozycji kosztorysowej, procentowego 
zaawansowania i ma charakter poglądowy 
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1.4.17 Laboratorium - drogowe lub inne laboratorium badawcze, zaakceptowane przez 
Zamawiającego, niezbędne do przeprowadzenia wszelkich badań i prób związanych z oceną jakości 
materiałów oraz wykonanych robót.  

1.4.18 Materiały - wszelkie tworzywa niezbędne do wykonania robót, zgodne z dokumentacja 
projektową i specyfikacjami technicznymi, zaakceptowane przez Inżyniera/Kierownika projektu.  

1.4.19 Most - obiekt zbudowany nad przeszkodą wodną dla zapewnienia komunikacji drogowej oraz 
ruchu pieszego.  

1.4.20 Nawierzchnia - warstwa lub zespół warstw służących do przejmowania i rozkładania obciążeń 
od ruchu na podłoże gruntowe i zapewniające dogodne warunki dla ruchu.  

1.4.21 Niweleta – wysokościowe i geometryczne rozwinięcie na płaszczyźnie pionowego przekroju w 
osi drogi lub obiektu mostowego.  

1.4.22 Obiekt mostowy - most, wiadukt, estakada, tunel, kładka dla pieszych i przepust.  

1.4.23 Objazd tymczasowy - droga specjalnie przygotowana i odpowiednio utrzymana do 
prowadzenia ruchu publicznego na okres budowy.  

1.4.24 Odpowiednia zgodność - zgodność wykonywanych robót z dopuszczalnymi tolerancjami, a 
jeżeli przedział tolerancji nie został określony – z przeciętnymi tolerancjami przyjmowanymi 
zwyczajowo dla danego rodzaju robót budowlanych.  

1.4.25 Pas drogowy - wydzielony liniami granicznymi pas terenu przeznaczony do umieszczania w 
nim drogi i związanych z nią urządzeń oraz krzewów; pas drogowy może obejmować również teren 
przewidziany do rozbudowy drogi i budowy urządzeń chroniących ludzi i środowisko przed 
uciążliwościami powodowanymi przez ruch pojazdów na drodze.  

1.4.26 Pobocze - część drogi przeznaczona do chwilowego postoju pojazdów, umieszczenia urządzeń 
organizacji i bezpieczeństwa ruchu oraz ruchu pieszych, służąca jednocześnie do bocznego oparcia 
konstrukcji nawierzchni.  

1.4.27 Podłoże nawierzchni - grunt rodzimy lub nasypowy, leżący pod nawierzchnią do głębokości 
przemarzania.  

1.4.28 Podłoże ulepszone nawierzchni - górna warstwa podłoża leżąca bezpośrednio pod 
nawierzchnią, ulepszone w celu umożliwienia przejęcia ruchu budowlanego i właściwego wykonania 
nawierzchni.  

1.4.29 Polecenie Inżyniera - wszelkie polecenia przekazane Wykonawcy przez Inżyniera- – w formie 
pisemnej, dotyczącej sposobu realizacji robót lub innych spraw związanych z prowadzeniem budowy.  

1.4.30 Projektant - uprawniona osoba prawna lub fizyczna będąca autorem dokumentacji 
projektowej.  

1.4.31 Przedsięwzięcie budowlane - kompleksowa realizacja nowego połączenia drogowego lub 
całkowita modernizacja/przebudowa trasy w planie i w przekroju podłużnym istniejącego połączenia.  
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1.4.32 Przepust - budowla o przekroju poprzecznym zamkniętym, przeznaczona do przeprowadzenia 
cieku, szlaku wędrówek zwierząt dziko żyjących lub urządzeń technicznych przez korpus drogowy.  

1.4.33 Przeszkoda naturalna - element środowiska naturalnego, stanowiący utrudnienie w realizacji 
zadania budowlanego, na przykład dolina, rzeka, bagno, rzeka, itp.  

1.4.34 Przeszkoda sztuczna - dzieło ludzkie, stanowiące utrudnienie w realizacji zadania 
budowlanego, na przykład droga, kolej, rurociąg, kanał ciąg pieszy itp.  

1.4.35 Przetargowa dokumentacja przetargowa - część dokumentacji przetargowej, która wskazuje 
lokalizację, charakterystykę i i wymiary obiektu będącego przedmiotem robót.  

1.4.36 Przyczółek - skrajna podpora obiektu mostowego; może składać się z pełnej ściany słupów i 
innych form konstrukcyjnych np. skrzyń, komór.  

1.4.37 Rekultywacja - roboty mające na celu uprządkowanie i przywrócenie pierwotnych funkcji 
terenom naruszonym w czasie realizacji zadania budowlanego.  

1.4.38 Rozpiętość teoretyczna - odległość pomiędzy punktami podparcia (łożyskami) przęsła 
mostowego.  

1.4.39 Szerokość całkowita obiektu – odległość między zewnętrznymi krawędziami konstrukcji 
obiektu, mierzona w linii prostopadłej do osi podłużnej, obejmująca całkowitą szerokość 
konstrukcyjną ustroju niosącego.  

1.4.40 Szerokość użytkowa obiektu - szerokość jezdni (nawierzchni) przeznaczona dla 
poszczególnych rodzajów ruchu oraz szerokość chodników mierzona w świetle poręczy mostowych z 
wyłączeniem konstrukcji przy jezdni dołem oddzielającej ruch kołowy od ruchu pieszego.  

1.4.41 Ślepy kosztorys - wykaz robót z podaniem ich ilości w kolejności technologicznej ich 
wykonania.  

1.4.42 Teren budowy - teren udostępniony przez Zmawiającego dla wykonania na nim robót oraz 
inne miejsca wymienione w kontrakcie jako tworzące część terenu budowy.  

1.4.43 Tunel - obiekt zagłębiony poniżej poziomu terenu dla zapewnienia komunikacji drogowej i 
ruchu pieszego.  

1.4.44 Wiadukt - obiekt zbudowany nad linia kolejową lub inna drogą dla bezkolizyjnego zapewnienia 
komunikacji drogowej i ruchu pieszego.  

1.4.45 Zadanie budowlane - część przedsięwzięcia budowlanego, stanowiąca odrębną całość 
konstrukcyjną lub technologiczną, zdolna do samodzielnego pełnienia funkcji techniczno-użytkowych. 
Zadanie może polegać na wykonywaniu robót związanych z budową, modernizacją/przebudową, 
utrzymaniem oraz ochroną budowli drogowej lub jej elementu.  

1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót  
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Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonanych Robót, bezpieczeństwo wszelkich czynności 
na Placu Budowy, metody użyte przy budowie oraz za ich zgodność z Dokumentacją Projektową i 
STWiORB opracowanymi przez Wykonawcę oraz poleceniami Inżyniera. 

1.5.1 Przekazanie terenu budowy  

1.5.1.1 Zamawiający w terminie i na zasadach określonych w Umowie i Warunkach Kontraktu 
przekaże Wykonawcy Plac Budowy. Wykonawca uzyska - zezwolenia, od właściwych władz na 
tymczasową zmianę regulacji ruchu. Wykonawca jest zobowiązany przedłożyć Zamawiającemu w 
dniu przekazania mu prawa dostępu do Placu Budowy dokumenty wymagane ustawą Prawo 
budowlane. 

1.5.1.2 Dane dotyczące osnowy geodezyjnej Wykonawca uzyska z właściwego Ośrodka Dokumentacji 
Geodezyjnej i Kartograficznej. Po przekazaniu terenu budowy Wykonawca wyznaczy i utrwali punkty 
główne trasy.  

1.5.1.3 Na Wykonawcy spoczywa odpowiedzialność za ochronę przekazanych mu punktów 
pomiarowych – do chwili odbioru ostatecznego robót.  

1.5.1.4 Uszkodzone lub zniszczone w trakcie prowadzenia robót znaki geodezyjne Wykonawca 
odtworzy i utrwali na własny koszt. 

1.5.3 Zabezpieczenie terenu budowy  

a) Roboty modernizacyjne i remontowe „pod ruchem”  

W przypadku robót modernizacyjnych i remontowych obowiązują następujące zalecenia:  

1.5.3.1 Należy opracować, uzgodnić z odpowiednimi władzami i zrealizować projekty organizacji 
ruchu na czas wykonywania Robót. 

1.5.3.2 Program i przeprowadzenia Robot należy opracować w taki sposób, aby umożliwić 
zachowanie nieprzerwanego ruchu na drogach publicznych oraz dostęp do terenów przyległych, a w 
tym do każdej działki sąsiadującej z projektowaną inwestycją. Dopuszcza się zamknięcie ruchu na 
drogach samorządowych w przypadku otrzymania zgody od zarządcy drogi na ich czasowe 
zamknięcie. 

1.5.3.3 Przed przystąpieniem do robót Wykonawca przekaże Inżynierowi projekt organizacji ruchu 
uzgodniony z odpowiednim zarządem drogi i organem zarządzającym ruchem. W zależności od 
potrzeb i postępu robót projekt organizacji ruchu powinien być na bieżąco aktualizowany przez 
Wykonawcę.  

1.5.3.4 Każda zmiana w stosunku do zatwierdzonego projektu organizacji ruchu wymaga 
każdorazowego ponownego zatwierdzenia projektu.  

b) Roboty o charakterze inwestycyjnym  

W przypadku robót o charakterze inwestycyjnym obowiązują następujące zalecenia:  
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1.5.3.5 Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy w okresie trwania realizacji 
kontraktu aż do zakończenia robót.  

Wykonawca dostarczy zainstaluje i będzie utrzymywać tymczasowe urządzenia zabezpieczające, w 
tym ogrodzenie, poręcze, oświetlenie, sygnały i znaki ostrzegawcze oraz wszelkie inne środki 
niezbędne do ochrony robót.  

1.5.3.6 W miejscach przylegających do dróg otwartych dla ruchu Wykonawca wyraźnie oznakuje 
teren budowy, w sposób uzgodniony z Inżynierem/Kierownikiem projektu zgodnie z opracowanym 
Planem BIOZ.  

1.5.4 Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót  

1.5.4.1 Wykonawca ma obowiązek znać i przestrzegać w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy 
dotyczące ochrony środowiska naturalnego, w tym zalecenia Decyzji Środowiskowej oraz w 
zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej (ZRID).  

1.5.4.2 W okresie trwania budowy i wykończania robót Wykonawca powinien:  

a) utrzymywać teren budowy i w stanie bez występujących zastoisk wody stojącej,  

b) podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm 
dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół terenu budowy oraz będzie unikać uszkodzeń lub 
uciążliwości dla osób lub własności społecznej i innych, a wynikających z nadmiernego hałasu, 
wibracji, zanieczyszczenia lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania.  

1.5.4.3 Stosując się do tych wymagań Wykonawca będzie miał szczególny wzgląd na:  

a. Podejmowanie wszelkie niezbędne działań w celu zachowania przepisów i norm dotyczących 
ochrony środowiska na Placu Budowy oraz na terenach przyległych do Placu Budowy. 
Unikanie uszkodzeń lub uciążliwości dla osób trzecich, własności społecznej i innej, 
wynikających ze skażenia, hałasu lub innych przyczyn  powstałych podczas lub w następstwie 
Wykonywania Robot. Stosując się do tych wymagań, Wykonawca będzie miał szczególny 
wzgląd na: 

       - lokalizację zapleczy budowy (baz, warsztatów, magazynów, składowisk, placów  postojowych   
          maszyn budowlanych) oraz dróg dojazdowych w sposób zapewniający oszczędne korzystanie z  
          terenu oraz minimalne jego przekształcenie, po zakończeniu  prac - porządkowanie terenu; 
       - zachowanie środków ostrożności oraz zabezpieczenie terenu przed  możliwością powstania  
         pożaru, zanieczyszczeń powietrza pyłami i gazami,  zanieczyszczeń zbiorników wodnych i cieków  
          substancjami ropopochodnymi  lub toksycznymi;  
         

W przypadku konieczności lokalizacji zaplecza budowy na terenie Głównego Zbiornika Wód 
Podziemnych (GZWP), należy zastosować dodatkowe zabezpieczenia przed zanieczyszczeniem 
środowiska gruntowo wodnego. Zaplecze należy lokalizować na nieużytkach, terenach z zabudową 
usługową, przemysłową, magazynową, najlepiej bez skupisk zieleni wysokiej. Występujące drzewa i 
krzewy należy zabezpieczyć osłonami ochronnymi. 

a. Przy organizacji zaplecza budowy należy zapewnić: 
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       - organizowanie Robot w taki sposób, by minimalizować ilość powstających  odpadów  
          budowlanych; 
       - ogrzewanie budynków zaplecza budowy przeznaczonych na pobyt ludzi; 
       - przygotowanie pomieszczeń sanitarnych dla zaplecza budowy lub w przypadku  braku  
          możliwości podłączenia ww. urządzeń do istniejącej sieci wodnokanalizacyjnej wyposażenie go  
          w przenośne sanitariaty, regularnie opróżniane lub odprowadzanie ścieków bytowych do  
          tymczasowych zbiorników bezodpływowych, a następnie ich  wywożenie do oczyszczalni  
          ścieków, zapewnienie pojemników na odpady stałe; 
       - zapewnienie w rejonie aktualnie prowadzonych Robot przenośnych toalet oraz 
         kontenerów na odpadki, 
       - tankowanie maszyn i urządzeń paliwem płynnym na przewidywanym placu postoju maszyn przy  
          zapleczu budowy, w sposób nie dopuszczający do skażenia gruntu lub cieków wodnych  
          (zalecane jest wykorzystanie istniejących stacji paliw w sąsiedztwie). 

b. Gospodarkę odpadami należy prowadzić zgodnie z ustawą z dnia 14 grudnia 2012 r. o 
odpadach (Dz. U. z 2013 r., poz. 21, z poźn. zm.), a w szczególności zapewnić   segregację i 
składowanie odpadów w wydzielonym, odpowiednio zabezpieczonym  miejscu, w razie 
potrzeby w pojemnikach, zapewniając ich regularny odbiór przez  upoważnione podmioty. 
Odpady niebezpieczne, jakie mogą się pojawić w ramach robót budowlanych, należy 
oddzielać od odpadów obojętnych i nieszkodliwych, celem wywozu przez specjalistyczne 
przedsiębiorstwa zajmujące się utylizacją. 

1.5.5 Ochrona przeciwpożarowa  

1.5.5.1 Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej w całym okresie 
trwania budowy.  

1.5.5.2 Wykonawca będzie utrzymywać, wymagany na podstawie odpowiednich przepisów sprawny 
sprzęt przeciwpożarowy, na terenie baz produkcyjnych, w pomieszczeniach biurowych, , magazynach 
oraz w maszynach i pojazdach.  

1.5.5.3 Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i 
zabezpieczone przed dostępem osób trzecich.  

1.5.5.4 Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym 
jako rezultat realizacji robót albo spowodowane przez personel Wykonawcy.  

1.5.6 Materiały szkodliwe dla otoczenia  

1.5.6.1 Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie mogą być stosowane do 
wykonania robót.  

1.5.6.2 Nie dopuszcza się użycia materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o stężeniu 
większym od dopuszczalnego, określonego stosownymi przepisami. 

1.5.6.3 Wszelkie materiały odpadowe użyte do robót będą miały aprobatę techniczną wydana przez 
uprawniona jednostkę, jednoznacznie określającą brak szkodliwego oddziaływania tych materiałów 
na środowisko.  
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1.5.6.4 Materiały, które są szkodliwe dla otoczenia tylko w czasie robót, a po zakończeniu robót ich 
szkodliwość zanika (np. materiały pylaste, popioło-żużle) mogą być użyte pod warunkiem 
przestrzegania wymagań technologicznych wbudowywania. Jeżeli wymagają tego odpowiednie 
przepisy, Wykonawca powinien otrzymać zgodę na użycie tych materiałów od właściwych organów 
administracji państwowej.  

1.5.6.5 W przypadku, w którym Wykonawca zastosował materiały zgodne ze specyfikacjami, 
natomiast ich użycie spowodowało zagrożenie dla środowiska, to konsekwencje tego poniesie 
Wykonawca.  

1.5.7 Ochrona własności publicznej i prywatnej  

1.5.7.1 Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji na powierzchni ziemi i za urządzenia podziemne, 
takie jak rurociągi, kable itp. Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed 
uszkodzeniem tych instalacji i urządzeń w czasie trwania budowy.  

1.5.7.2 Wykonawca zobowiązany jest umieścić w swoim harmonogramie rezerwę czasową dla 
wszelkiego rodzaju robót, które mają być wykonane w zakresie przełożenia instalacji i urządzeń 
podziemnych na terenie budowy i powiadomić Inżyniera- oraz właściwych gestorów o zamiarze 
podjęcia robót. W przypadku przypadkowego uszkodzenia instalacji Wykonawca bezzwłocznie 
powiadomi Inżyniera i zainteresowanych gestorów sieci oraz będzie z nimi współpracował 
dostarczając wszelkiej pomocy potrzebnej przy dokonywaniu napraw.  

1.5.7.3 Wykonawca będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane jego działaniami uszkodzenia 
instalacji na powierzchni ziemi i urządzeń podziemnych przekazanych w dokumentach dostarczonych 
przez Zamawiającego.  

1.5.7.4 W strefach niekorzystnego wpływu prowadzonych robót, Wykonawca będzie prowadził 
roboty w taki sposób, aby skutki jego działalności na wpłynęły na stan techniczny obiektów 
sąsiadujących z terenem budowy.  

1.5.7.5 Wykonawca podpisze dwustronne protokoły z właścicielami budynków, a Inżynier będzie na 
bieżąco informowany o wszystkich tego typu umowach dotyczących korzystania z własności i dróg 
wewnętrznych. Inżynier, a także Zamawiający nie mogą ingerować w takie porozumienia, o ile nie są 
one sprzeczne z porozumieniami zawartymi w kontrakcie. 

1.5.7.6 Jeżeli teren budowy oraz dróg transportowych przylega do terenów z zabudową 
mieszkaniową, Wykonawca odpowiada za wszelkie uszkodzenia zabudowy mieszkaniowej w 
sąsiedztwie budowy, spowodowane jego działalnością. W celu uniknięcia niesłusznych roszczeń 
odszkodowawczych ze strony właścicieli nieruchomości, Wykonawca przed rozpoczęciem robót 
sporządzi inwentaryzację i ocenę stanu technicznego budynków, studni, dróg dojazdowych leżących 
w bezpośrednim sąsiedztwie pasa drogowego oraz w strefie wpływu drgań i innych skutków 
prowadzenia robót.  

1.5.7.7 Inżynier będzie na bieżąco informowany o wszystkich umowach zawartych z właścicielami 
nieruchomości dotyczących korzystania z własności i dróg wewnętrznych. Inżynier a także 
Zamawiający nie mogą ingerować w takie porozumienia, o ile nie są one sprzeczne z porozumieniami 
zawartymi w kontrakcie.  
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1.5.7.8 Wykonawca ponosi odpowiedzialność za szkody wynikłe z wykonania zaplanowanych prac na 
działkach nie będących własnością Skarbu Państwa.  

1.5.8 Inwentaryzacja istniejących dróg i budynków  

1.5.8.1 Wykonawca jest zobowiązany do sporządzenia inwentaryzacji stanu istniejącego budynków 
zlokalizowanych w pobliżu terenu budowy, narażonych na oddziaływanie robót.  

1.5.8.2 Inwentaryzacja powinna zostać sporządzona przez biegłego rzeczoznawcę przed 
rozpoczęciem robót i zawierać część opisową i dokumentację fotograficzną.  

1.5.8.3 W uzasadnionych przypadkach wystąpienia szkody wynikającej z oddziaływania robót, 
rzeczoznawca na wniosek Inżyniera przeprowadzi dodatkowy przegląd stanu budynku, sporządzi 
raport i przedłoży Inżynierowi. 

1.5.8.4 Wykonawca jest zobowiązany do przeprowadzenia oceny stanu technicznego istniejących 
dróg publicznych znajdujących się w najbliższym otoczeniu inwestycji oraz w dalszej odległości które 
są wykorzystywane do transportu technologicznego oraz objazdów dla ruchu publicznego przed 
rozpoczęciem robót i po ich zakończeniu.  

1.5.8.5 W ramach oceny należy dokonać inwentaryzacji wszelkich uszkodzeń nawierzchni (spękań, 
kolein, przełomów, itd.), intensywności uszkodzeń i zakresu ich występowania. Nieodłączną częścią 
tej dokumentacji będą zdjęcia , skatalogowane w sposób nie budzący wątpliwości co do momentu ich 
wykonania.  

1.5.8.6 Dane inwentaryzacyjne Wykonawca potwierdzi przez właściwego zarządcę drogi za zgodne ze 
stanem faktycznym.  

1.5.8.7 Wykonawca podpisze stosowne protokoły z zarządcami tych dróg. Transport materiałów i 
wyposażenia może odbywać się po drogach, których stan został zinwentaryzowany i potwierdzony.  

1.5.8.8 Sposób naprawy zaistniałych szkód zarówno w budynkach jak i na drogach publicznych 
wykorzystywanych do transportu technologicznego, jak również przeprowadzania objazdów dla 
ruchu publicznego przy realizacji robót, Wykonawca ustali z właściwymi Zarządcami.  

1.5.9 Ograniczenie obciążeń osi pojazdów  

1.5.9.1 Wykonawca będzie stosować się do ustawowych ograniczeń nacisków osi na drogach 
publicznych przy transporcie materiałów i wyposażenia na i z terenu robót.  

1.5.9.2 Wykonawca uzyska wszelkie niezbędne zezwolenia i uzgodnienia od właściwych władz co do 
przewozów nietypowych wagowo ładunków (ponadnormatywnych) i o każdym takim przewozie 
będzie powiadamiać Inżyniera/Kierownika Projektu.  

1.5.10 Bezpieczeństwo i higiena pracy  

1.5.10.1 Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących 
bezpieczeństwa i higieny pracy.  
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1.5.10.2 W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy w 
warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich wymagań 
sanitarnych.  

1.5.10.3 Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne i 
odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia 
bezpieczeństwa publicznego.  

1.5.11 Ochrona i utrzymanie robót  

1.5.11.1 Wykonawca będzie odpowiadał za ochronę robót i za wszelkie wydane materiały i 
urządzenia używane do robót od daty rozpoczęcia do daty zakończenia robót.  

1.5.11.2 Wykonawca będzie utrzymywać roboty do czasu wydania świadectwa przez Inżyniera 
Utrzymanie powinno być prowadzone w taki sposób, aby budowla drogowa lub jej elementy były w 
zadawalającym stanie przez cały czas, do momentu odbioru ostatecznego wydania Świadectwa 
Przejęcia. 

1.5.12 Stosowanie się do prawa i innych przepisów  

1.5.12.1 Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie zarządzenia wydane przez władze centralne i 
miejscowe (lokalne) oraz inne przepisy, regulaminy i wytyczne, które w jakikolwiek sposób są 
związane z wykonywanymi robotami i będzie w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych 
postanowień podczas prowadzenia robót.  

1.5.12.2 Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za 
wypełnienie wszelkich wymagań prawnych odnośnie znaków firmowych, nazw lub innych 
chronionych praw w odniesieniu do sprzętu, materiałów lub urządzeń użytych lub związanych z 
wykonywaniem robót i w sposób ciągły będzie informować Inżyniera o swoich działaniach, 
przedstawiając kopie zezwoleń i inne odnośne dokumenty.  

1.5.12.3 Wszelkie straty, koszty postępowania, obciążenia i wydatki wynikłe lub związane z 
naruszeniem jakichkolwiek praw patentowych pokryje Wykonawca. 

  

1.5.13 Równoważność norm i zbiorów przepisów prawnych  

1.5.13.1 Gdziekolwiek w Dokumentach Kontraktowych powołane są konkretne normy i przepisy, 
które spełniać mają materiały, sprzęt i inne towary oraz wykonane i zbadane roboty, będą 
obowiązywać postanowienia najnowszego wydania względnie poprawionego wydania powołanych 
norm i przepisów, o ile w warunkach kontraktu nie postanowiono inaczej.  

1.5.13.2 W przypadku kiedy powołane normy i przepisy są normami europejskimi lub odnoszą się do 
konkretnego kraju lub regionu, mogą być również stosowane odpowiednie normy zapewniające 
równy lub wyższy poziom wykonania niż powołane normy lub przepisy, pod warunkiem ich 
sprawdzenia i pisemnego zatwierdzenia przez Inżyniera. 

1.5.13.3 Różnice pomiędzy powołanymi normami a ich zamiennikami muszą być dokładnie opisane 
przez Wykonawcę i przedłożone Inżynierowi/ do zatwierdzenia.  
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1.5.14 Wykopaliska  

1.5.14.1 W przypadku natrafienia na przedmioty posiadające cechy reliktu archeologicznego, 
odkrycie to powinno skutkować wstrzymaniem robót ziemnych. Teren znaleziska należy poddać 
ratowniczym badaniom archeologicznym.  

1.5.14.2 Wszelkie wykopaliska, monety, przedmioty wartościowe, budowle oraz inne pozostałości o 
znaczeniu geologicznym lub archeologicznym odkryte na terenie budowy będą uważane za własność 
Zamawiającego. Wykonawca zobowiązany jest powiadomić Inżyniera/ i postępować zgodnie z jego 
poleceniami.  

1.5.14.3 Jeżeli w wyniku tych poleceń Wykonawca poniesie koszty i/lub wystąpią opóźnienia w 
robotach, Inżynier/ po uzgodnieniu z Zamawiającym i Wykonawcą ustali wydłużenie czasu wykonania 
robót oraz wysokość kwoty, o które należy zwiększyć cenę kontraktową.  

1.5.15 Wykonawca jest zobowiązany do prowadzenia robót zgodnie z przepisami dot. Ochrony 
środowiska.  

1.5.16 W razie natrafienia w czasie prowadzonych robót na niewypały/niewybuchy Wykonawca 
zobowiązany jest do niezwłocznego przerwania robót zabezpieczenia terenu oraz wezwania 
odpowiednich służb (policja, straż pożarna, pogotowie saperskie) i niezwłocznego powiadomienia 
Inżyniera oraz postępowanie zgodnie z jego instrukcjami. Koszty zabezpieczenia terenu oraz akcji 
usunięcia niewypałów/niewybuchów poniesie Wykonawca. 

1.5.17 Wykonawca przed rozpoczęciem wykonywania robót jest zobowiązany do uzyskania z zasobu 
geodezyjnego kopii mapy zasadniczej  w celu zweryfikowania czy nie zostały w pasie drogowym 
zlokalizowane nowe urządzenia nieujawnione na mapie do celów projektowych. W ramach zadania 
Wykonawca jest zobowiązany do wykonania regulacji wysokościowej armatury znajdującej się w pasie 
drogowym, np. włazy, zawory itp. Przed rozpoczęciem robót Wykonawca zweryfikuje na podstawie 
przekopów próbnych lokalizację istniejących urządzeń w pasie drogowym w celu potwierdzenia 
lokalizacji tychże urządzeń zgodnie z założeniami dokumentacji projektowej. 

 

1.6 Zaplecze Wykonawcy   

1.6.1 Zaplecze Wykonawcy  

Zaplecze Wykonawcy składa się z niezbędnych biur, laboratorium, instalacji, placów składowych oraz 
dróg dojazdowych i dróg wewnętrznych potrzebnych do realizacji wymienionych robót, przy 
uwzględnieniu potrzeb wykonawców.  

1.6.1.1 Urządzenie zaplecza Wykonawcy obejmuje zainstalowanie wszystkich niezbędnych urządzeń, 
instalacji, biur, laboratorium, dróg, placów i innych elementów  

1.6.1.2 Utrzymanie zaplecza Wykonawcy obejmuje wszystkie koszty eksploatacyjne związane z 
użytkowaniem zaplecza.  

1.6.1.3 Likwidacja zaplecza Wykonawcy obejmuje usunięcie wszystkich urządzeń , biura, 
laboratorium, dróg, placów oraz oczyszczenie terenu i doprowadzenie go do stanu pierwotnego.  
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2. MATERIAŁY  

 

2.1 Źródła pochodzenia materiałów  

2.1.1 Co najmniej na trzy tygodnie przed zaplanowanym wykorzystaniem jakichkolwiek materiałów 
przeznaczonych do robót, Wykonawca przedstawi Inżynierowi do zatwierdzenia szczegółowe 
informacje dotyczące proponowanego źródła wytwarzania, zamawiania lub wydobywania tych 
materiałów, jak również odpowiednie dokumenty.  

2.1.2 Zatwierdzenie partii materiałów z danego źródła nie oznacza automatycznie, że wszelkie 
materiały/wyroby z danego źródła uzyskają zatwierdzenie.  

2.1.3 Wykonawca jest zobowiązany do prowadzenia badań w celu wykazania, że materiały uzyskane z 
dopuszczonego źródła w sposób ciągły spełniają wymagania STWiORB w czasie realizacji robót.  

 

2.2 Pozyskiwanie materiałów miejscowych  

2.2.1 Wykonawca odpowiada za uzyskanie pozwoleń od właścicieli i odnośnych władz na pozyskanie 
materiałów ze źródeł miejscowych, włączając w to źródła wskazane przez Zamawiającego i jest 
zobowiązany dostarczyć Inżynierowi/ wymagane dokumenty przed rozpoczęciem eksploatacji źródła.  

2.2.2 Obowiązki Wykonawcy  

Wykonawca:  

- ponosi odpowiedzialność za spełnienie wymagań ilościowych i jakościowych materiałów 
pochodzących ze źródeł miejscowych,  

- ponosi wszelkie koszty z tytułu wydobycia materiałów, dzierżawy oraz inne koszty jakie okażą się 
potrzebne w związku z dostarczeniem materiałów do robót,  

- powinien utrzymywać porządek na budowie tzn. humus oraz nadkład czasowo zdjęty z terenu 
wykopów i miejsc pozyskania materiałów miejscowych uformować w hałdy, a następnie wykorzystać 
przy zasypce i rekultywacji terenu po ukończeniu robót,  

- odpowiednie materiały pozyskane z wykopów na terenie budowy lub z innych miejsc wskazanych w 
dokumentacji projektowej powinien wykorzystać do robót lub odwieźć na odkład, odpowiednio do 
wymogów dokumentacji technicznej,  

- powinien eksploatować materiały zgodnie z regulacjami prawnymi obowiązującymi na danym 
obszarze.  

- Wykonawca nie powinien prowadzić żadnych wykopów na terenie budowy, poza tymi, które zostały 
wyszczególnione w dokumentacji projektowej, z wyjątkiem tych wykopów, na które uzyskał pisemną 
zgodę Inżyniera.  
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2.3 Materiały/wyroby nie odpowiadające wymaganiom  

2.3.1 Materiały nie odpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę wywiezione z terenu 
budowy i złożone w miejscu, które zorganizuje staraniem własnym Wykonawca. W przypadku kiedy 
Inżynier zezwoli Wykonawcy na użycie tych materiałów do innych robót, niż te do których zostały 
zakupione, to koszt tych materiałów zostanie odpowiednio skorygowany przez Wykonawcę i 
przedstawiony Inżynierowi do akceptacji.  

2.3.2 Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się nie zbadane i nie zaakceptowane materiały/wyroby, 
Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z ich nieprzyjęciem, usunięciem i niezapłaceniem.  

 

2.4 Wariantowe stosowanie materiałów i wyrobów  

2.4.1 Jeżeli dokumentacja projektowa [lub specyfikacje] przewiduje możliwość wariantowego 
zastosowania materiału w wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi Inżyniera o swoim 
zamiarze co najmniej 3 tygodnie przed użyciem tego materiału/wyrobu albo w okresie dłuższym, 
jeżeli będzie to wymagane z uwagi na wykonanie badań wymaganych przez Inżyniera.  

2.4.2 Wybrany i zaakceptowany rodzaj materiału/wyrobu nie może być następnie zmieniany bez 
zgody Inżyniera.  

 

2.5 Przechowywanie i składowanie materiałów i wyrobów  

2.5.1 Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały/wyroby do czasu, gdy będą one 
potrzebne do robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniami, zachowały swoją jakość i 
właściwości do robót i były dostępne do kontroli przez Inżyniera.  

2.5.2 Miejsca czasowego składowania materiałów będą zlokalizowane w obrębie terenu budowy lub 
poza terenem budowy w miejscach zorganizowanych przez Wykonawcę.  

 

2.6 Inspekcja wytwórni materiałów i w i wyrobów  

2.6.1 Wytwórnie materiałów i wyrobów mogą być okresowo kontrolowane przez Inżyniera w celu 
sprawdzenia zgodności stosowanych metod produkcji z wymaganiami.  

2.6.2 Próbki materiałów i wyrobów mogą być pobierane w celu sprawdzenia ich właściwości. Wyniki 
tych kontroli będą stanowić podstawę do akceptacji określonej partii materiałów pod względem 
jakości.  

2.6.3 W przypadku, gdy Inżynier będzie przeprowadzał inspekcję wytwórni, będą zachowane 
następujące warunki:  

a) Inżynier będzie miał zapewniona współpracę i pomoc Wykonawcy oraz producenta materiałów i 
wyrobów w czasie przeprowadzania inspekcji,  
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b) Inżynier będzie miał wolny dostęp i w dowolnym czasie do tych części wytwórni, gdzie odbywa się 
produkcja materiałów i wyrobów przeznaczonych do realizacji robót,  

c) Jeżeli produkcja odbywa się w miejscu nie należącym do Wykonawcy, Wykonawca uzyska dla 
Inżyniera zezwolenie dla przeprowadzenia inspekcji i badań w tych miejscach.  

 

2.7 Stosowanie wyrobów budowlanych  

2.7.1 Podczas realizowania zadania budowlanego do stosowania dopuszcza się wyłącznie materiały 
wprowadzone do obrotu na podstawie ustawy o wyrobach budowlanych z dnia 16. kwietnia 2004 r.  

 

2.8 Materiały z rozbiórek  

2.8.1 Materiały pochodzące z rozbiórek nadające się do przetworzenia na pełnowartościowy materiał 
do budowy dróg jak np. destrukt asfaltowy z frezowania nawierzchni, podbudowa z rozbieranych 
odcinków dróg, kostka brukowa itp. stanowi własność Wykonawcy i Wykonawca może 
wykorzystywać jako materiał do celów budowlanych w ramach realizowanego zadania.  

2.8.2 Materiały pochodzące z rozbiórek, nie posiadające pełnowartościowych właściwości 
materiałowych i nie nadające się do wykorzystania stanowią własność Wykonawcy.  

2.8.3 Wykonawca będzie realizował gospodarkę odpadami zgodnie z ustawą o odpadach. 

 

3. SPRZĘT  

3.1 Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót.  

3.2 Liczba i wydajność sprzętu powinny gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami 
określonymi w dokumentacji projektowej specyfikacjach i wskazaniach Inżyniera  

3.3 Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany w 
dobrym stanie i w gotowości do pracy. Powinien być on zgodny z normami ochrony środowiska i 
przepisami dotyczącymi jego użytkowania.  

3.4 Wykonawca będzie konserwować sprzęt jak również naprawiać lub wymieniać sprzęt niesprawny.  

3.5 Sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków umowy zostaną 
przez Inżyniera zdyskwalifikowane i nie dopuszczone do robót.  

4. TRANSPORT  

4.1 Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 
niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. Wykonawca 
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zapewni wykonanie i utrzymanie w czasie prowadzonych robót niezbędnych dróg technologicznych i 
dojazdowych na terenie budowy.  

4.2 W przypadku wykorzystywania do transportu budowlanego dróg spoza pasa drogowego 
(publicznych i prywatnych) Wykonawca ma obowiązek wykonania inwentaryzacji i oceny stanu 
technicznego istniejących odcinków dróg i przedstawienie wyników Inżynierowi przed rozpoczęciem 
robót. Inwentaryzację dróg i uzgodnienie sposobu ich naprawy należy dokonać wspólnie z 
administratorami dróg. Koszty naprawy istniejących dróg publicznych zniszczonych wskutek 
transportu materiałów przeznaczonych do budowy pokryje Wykonawca.  

4.3 Liczba środków transportu powinna zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami 
określonymi w dokumentacji projektowej i specyfikacjach technicznych (STWiORB) w terminie 
przewidzianym umową.  

4.4 Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu 
drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych nacisków na oś i innych parametrów technicznych.  

Środki transportu nie spełniające tych warunków mogą być dopuszczone przez Inżyniera pod 
warunkiem przywrócenia stanu pierwotnego użytkowanych dróg na koszt Wykonawcy.  

4.5 Wykonawca będzie usuwać na bieżąco na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia i uszkodzenia 
spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy.  

 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1 Wykonawca jest zobowiązany do prowadzenia robót zgodnie z warunkami umowy z 
Zamawiającym, dokumentacją projektową, uzyskanymi decyzjami administracyjnymi oraz za jakość 
zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją projektową, 
wymaganiami specyfikacji, projektem organizacji robót oraz poleceniami Inżyniera.  

5.2 Wykonawca będzie prowadził roboty na podstawie własnych technologii oraz własnych metod 
realizacji robót, za które jest odpowiedzialny.  

5.3 Dla przyjętej technologii Wykonawca opracuje Projekty Technologii i Organizacji Robót, Program 
Zapewnienia Jakości oraz inne projekty wymagane w specyfikacjach technicznych.  

5.4 Podczas prac należy zwrócić szczególna uwagę na zachowanie w stanie nienaruszonym i nie 
przesunięcie punktów geodezyjnych, które podlegają ochronie w trybie Ustawy prawo geodezyjne i 
Kartograficzne.  

5.5 Sprawdzenie wytyczenia robót lub wyznaczenia wysokości przez Inżyniera nie zwalnia 
Wykonawcy od odpowiedzialności za ich dokładność.  

5.6 Zastosowany sprzęt, materiały, roboty i ich zabezpieczenie wynikające z przyjętych rozwiązań 
technicznych i technologicznych w ramach opracowań Wykonawcy nie podlegają odrębnej opłacie; 
wszystkie koszty z tego tytułu należy ująć w Cenie Kontraktowej.  
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5.7 Przed przystąpieniem do robót należy wykonać przekopy kontrolne w celu zlokalizowania 
ewentualnych urządzeń obcych. W przypadku ich wystąpienia Wykonawca będzie oczekiwał na 
Polecenie Inżyniera w zakresie dalszego postępowania z przedmiotowym urządzeniem.  

5.8 Wykonawca opracuje projekt zabezpieczenia urządzenia na czas prowadzenia robót w 
uzgodnieniu z jego właścicielem oraz wykonana wszelkie czynności z tym związane.  

5.9 Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w planie i wyznaczenie wysokości 
wszystkich elementów robót, zgodnie z wymiarami i rzędnymi określonymi w dokumentacji 
projektowej, specyfikacjach technicznych lub przekazanymi na piśmie przez Inżyniera.  

5.10 Następstwa błędu spowodowanego przez Wykonawcę w wytyczeniu i wyznaczeniu robót 
zostaną poprawione przez Wykonawcę na własny koszt.  

5.11 Decyzje Inżyniera/ dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót będą 
oparte na wymaganiach określonych w dokumentach umowy, dokumentacji projektowej, w 
specyfikacjach technicznych, a także w normach i wytycznych. Przy podejmowaniu decyzji Inżynier/ 
uwzględni wyniki badań materiałów i robót, rozrzuty występujące przy produkcji i przy badaniach 
materiałów, doświadczenia z przeszłości, wyniki badań naukowych, jak również inne czynniki 
wpływające na rozważaną kwestię.  

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  

6.1 Program Zapewnienia Jakości (PZJ).  

6.1.1 Wykonawca jest zobowiązany opracować i przedstawić do akceptacji Inżyniera- „Program 
zapewnienia jakości” w którym przedstawi zamierzony sposób realizacji robót, możliwości 
techniczne, kadrowe i organizacyjne, gwarantujące wykonanie robót zgodnie z dokumentacją 
projektową oraz poleceniami i ustaleniami przekazanymi przez Inżyniera.  

6.1.2 Program Zapewnienia Jakości powinien zawierać:  

a) Część ogólną opisującą:  

- organizację wykonania robót, w tym terminy i sposób prowadzenia robót,  

- organizację ruchu na budowie wraz z oznakowaniem robót,  

- sposób zapewnienia bhp,  

- wykaz osób odpowiedzialnych za jakość i terminowość wykonania poszczególnych elementów 
robót,  

- wykaz zespołów roboczych, ich kwalifikacje i przygotowanie praktyczne  

- system (sposób oraz procedurę) proponowanej kontroli i sterowania jakością wykonywanych robót,  

- wyposażenie w sprzęt i urządzenia do pomiarów i kontroli (opis laboratorium własnego lub 
laboratorium, któremu Wykonawca zamierza zlecić prowadzenie badań),  
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- sposób oraz formę gromadzenia wyników badań laboratoryjnych, zapis pomiarów, nastaw 
mechanizmów sterujących a także wyciąganych wniosków i zastosowanych korekt w procesie 
technologicznym, proponowany sposób i formę przekazywania tych informacji 
Inżynierowi/Kierownikowi projektu.  

b) Część szczegółową opisującą dla każdego asortymentu robót:  

- wykaz maszyn i urządzeń stosowanych na budowie z ich parametrami technicznymi oraz 
wyposażeniem w mechanizmy do sterowania i urządzenia pomiarowo-kontrolne,  

- rodzaje i ilość środków transportu oraz urządzeń do magazynowania i załadunku materiałów, spoiw, 
lepiszczy kruszyw, itp.,  

- sposób zabezpieczenia i ochrony ładunków przed utratą ich właściwości w czasie transportu,  

- sposób i procedurę pomiarów i badań tj. rodzaj i częstotliwość, pobieranie próbek, legalizacja i 
sprawdzanie urządzeń, itp. prowadzonych podczas dostaw materiałów, wytwarzania mieszanek i 
wykonywania poszczególnych elementów robót,  

- sposób postępowania z materiałami i robotami nie odpowiadającymi wymaganiom.  

 

6.2 Zasady kontroli jakości robót  

6.2.1 Celem kontroli robót będzie takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby osiągnąć 
założoną jakość robót.  

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakości materiałów.  

6.2.2 Wykonawca zapewni odpowiedni system kontroli, włączając personel, laboratorium, sprzęt, 
zaopatrzenie i wszystkie urządzenia niezbędne do pobierania próbek i badań materiałów oraz 
wykonanych robót.  

6.2.3 Przed zatwierdzeniem systemu kontroli Inżynier/ może zażądać od Wykonawcy 
przeprowadzenia badań w celu przedstawienia, że poziom ich wykonywania jest zadowalający.  

6.2.4 Wykonawca będzie przeprowadzać pomiary i badania materiałów oraz robót z częstotliwością 
zapewniającą stwierdzenie, że roboty wykonywano zgodnie z wymaganiami zawartymi w 
Dokumentacji Projektowej,  STWiORB,  

6.2.5 Minimalne wymagania co do zakresu badań i ich częstotliwości zostały określone w STWiORB, 
normach i wytycznych; w przypadkach w których nie zostało to określone Inżynier ustali zakres 
kontroli.  

6.2.6 Wykonawca dostarczy Inżynierowi świadectwa, że wszystkie stosowane urządzenia i sprzęt 
badawczy posiadają ważną legalizację, zostały prawidłowo wykalibrowane i odpowiadają 
wymaganiom norm określających procedury badań.  

6.2.7 Na żądanie, Inżynier będzie mieć dostęp do pomieszczeń laboratoryjnych, w celu ich inspekcji.  
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6.2.8  Koszty badań materiałów prowadzonych przez Wykonawcę albo na jego polecenie/zlecenie  
ponosi Wykonawca.  

 

6.3 Pobieranie próbek  

6.3.1 Próbki będą pobierane losowo. Zaleca się stosowanie statystycznych metod pobierania próbek 
opartych na zasadzie, że wszystkie jednostkowe elementy produkcji mogą być z jednakowym 
prawdopodobieństwem wytypowane do badań. Inżynier będzie mieć zapewnioną możliwość udziału 
w pobieraniu próbek.  

6.3.2 Ogólne wymagania dotyczące pobierania próbek:  

 Pojemniki do pobierania próbek będą dostarczane przez Wykonawcę i zatwierdzone przez 
Inżyniera,  

 Próbki dostarczone przez Wykonawcę do badań wykonywanych przez Inżyniera będą 
odpowiednio opisane i oznakowane, w sposób zaakceptowany przez Inżyniera,  

 Na zlecenie Inżyniera Wykonawca będzie przeprowadzać dodatkowe badania tych 
materiałów, które budzą wątpliwości co do jakości, o ile kwestionowane materiały nie 
zostaną przez Wykonawcę usunięte lub ulepszone z własnej woli.  

 Koszty tych dodatkowych badań pokrywa Wykonawca – w przypadku stwierdzenia usterek; w 
przeciwnym przypadku koszty pokrywa Zamawiający.  

 

6.4 Badania i pomiary  

6.4.1 Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzane zgodnie z wymaganiami norm. W 
przypadku, gdy normy nie obejmują jakiegokolwiek badania wymaganego w STWiORB, stosować 
można wytyczne krajowe, albo inne procedury, zaakceptowane przez Inżyniera.  

6.4.2 Przed przystąpieniem do pomiarów lub badań, Wykonawca powiadomi Inżyniera o rodzaju, 
miejscu i terminie pomiaru lub badania.  

6.4.3 Po wykonaniu pomiaru lub badania, Wykonawca przedstawi na piśmie wyniki do akceptacji 
Inżyniera.  

 

6.5 Raporty z badań  

6.5.1 Wykonawca będzie przekazywać Inżynierowi kopie raportów z wynikami badań jak najszybciej, 
nie później jednak niż w terminie określonym w Programie Zapewnienia Jakości.  

6.5.2 Wyniki badań (kopie) będą przekazywane Inżynierowi. 

 

6.6 Badania prowadzone przez Inżyniera 
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6.6.1 Inżynier jest uprawniony do dokonywania kontroli, pobierania próbek w miejscu ich 
wytwarzania/pozyskiwania, a Wykonawca i producent materiałów powinien udzielić mu niezbędnej 
pomocy.  

6.6.2 Inżynier dokonują weryfikacji systemu kontroli robót prowadzonego przez Wykonawcę, poprzez 
swoje badania (kontrolne), oceniana jest zgodność materiałów i robót z wymaganiami specyfikacji na 
podstawie wyników badań kontrolnych jak i wyników badań dostarczonych przez Wykonawcę.  

6.6.3 Inżynier powinien pobierać próbki materiałów i prowadzić badania niezależnie od Wykonawcy.  

6.6.4 Jeżeli Inżynier uzna, że jeden z wyników badań kontrolnych nie jest reprezentatywny lub ma 
zastrzeżenia do jego poprawności na odcinku podlegającym odbiorowi Robót (zanikających lub 
ulegających zakryciu), zleca do Laboratorium Zamawiającego badanie kontrolne dodatkowe do 
udziału w którym dopuszcza się obecność Inżyniera i Wykonawcy, Inżynier przy udziale Wykonawcy, 
decyduje o miejscu pobrania próbki. Do odbioru uwzględniane są wyniki badań kontrolnych i 
kontrolnych dodatkowych do wyznaczonych odcinków częściowych. 

6.6.5 W celu zweryfikowania wyników Wykonawcy, Inżynier zleca wykonanie badań kontrolnych do 
Laboratorium Zamawiającego. Jeżeli wystąpią wyniki negatywne (nie spełniające wymagań 
określonych w STWiORB ) to Inżynier wydaje polecenie Wykonawcy na przedstawienie programu 
naprawczego. Wykonawca ,w programie tym , jest zobowiązany przedstawić sposób naprawienia 
wady i określić zasięg jej występowania ( np. powierzchnia element) metodą przeprowadzenia 
własnych badań uzupełniających w obecności Inżyniera. 

6.6.6 Badania arbitrażowe są powtórzeniem badań kontrolnych, co do których istnieją uzasadnione 
wątpliwości ze strony Inżyniera lub Wykonawcy (np. na podstawie własnych badań). Badania 
arbitrażowe wykonuje na wniosek strony kontraktu, niezależne Laboratorium posiadające 
akredytację PCA na dany rodzaj badania, które nie wykonywało badań kontrolnych. Koszty badań 
arbitrażowych wraz ze wszystkimi kosztami ubocznymi ponosi Zlecający dane badanie. 

 

6.7 Podstawy dopuszczenia materiałów do robót drogowych  

6.7.1 Inżynier może dopuścić do użycia tylko te materiały, które są wprowadzone do obrotu na 
podstawie ustawy o wyrobach budowlanych z dnia 16. kwietnia 2004 r.  

6.7.2 Każda partia dostarczona do robót powinna posiadać te dokumenty, określające w sposób 
jednoznaczny jej cechy.  

6.7.3 Wyroby przemysłowe muszą posiadać ww. dokumenty wydane przez producenta, a w razie 
potrzeby poparte wynikami badań kontrolnych. Kopie tych wyników będą dostarczone przez 
Wykonawcę Inżynierowi.  

6.8 Dokumenty budowy  

6.8.1 Dziennik budowy  

6.8.1.1 Dziennik budowy jest wymaganym dokumentem prawnym obowiązującym Zamawiającego i 
Wykonawcę w okresie: od przekazania Wykonawcy terenu budowy do końca okresu gwarancyjnego.  
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6.8.1.2 Odpowiedzialność za prowadzenie dziennika budowy zgodnie z obowiązującymi przepisami 
spoczywa na Wykonawcy.  

6.8.1.3 Zapisy w dzienniku budowy muszą być dokonywane na bieżąco i dotyczyć przebiegu robót, 
stanu bezpieczeństwa ludzi i mienia oraz technicznej i gospodarczej strony budowy,  

6.8.1.4 Każdy zapis w dzienniku budowy będzie opatrzony datą jego wykonania, podpisem osoby 
która dokonała wpisu (z podaniem imienia i nazwiska oraz stanowiska służbowego),  

6.8.1.5 Zapisy musza być czytelne, w porządku chronologicznym, wpisy powinny być bez przerw.  

6.8.1.6 Załączone do dziennika budowy protokoły i inne dokumenty będą oznaczone kolejnym 
numerem załącznika i opatrzone data i podpisem Wykonawcy i Inżyniera  

6.8.1.7 Do dziennika budowy należy wpisywać w szczególności:  

- datę przekazania Wykonawcy terenu budowy,  

- terminy rozpoczęcia i zakończenia poszczególnych elementów robót,  

- przebieg robót, trudności i przeszkody,  

- uwagi i polecenia Inżyniera,  

- daty wstrzymania robót z podaniem przyczyn,  

- zgłoszenia i daty odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu oraz częściowych i 
ostatecznych odbiorów robót,  

- stan pogody i temperaturę powietrza w okresie wykonywania robót podlegających ograniczeniom 
lub wymaganiom szczególnym w związku z warunkami klimatycznymi,  

- inne ważne informacje o przebiegu robót.  

6.8.1.8 Propozycje, uwagi i wyjaśnienia Wykonawcy wpisane do dziennika budowy będą przedłożone 
Inżynierowi do ustosunkowania się,  

6.8.1.9 Decyzje Inżyniera wpisane do dziennika budowy Wykonawca podpisuje z zaznaczeniem ich 
przyjęcia lub zajęciem stanowiska.  

6.8.1.10 Wpis do dziennika budowy obliguje Inżyniera projektu do ustosunkowania się; projektant nie 
będąc stroną zawartej umowy nie ma uprawnień do wydawania poleceń Wykonawcy robót.  

 

6.8.2 Dokumenty laboratoryjne  

6.8.2.1 Dokumenty laboratoryjne stanowią: dzienniki laboratoryjne, deklaracje zgodności, certyfikaty 
zgodności materiałów, orzeczenia o jakości materiałów, recepty robocze, wyniki badań kontrolnych, 
badania typu,  
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6.8.2.2 Gromadzenie dokumentów laboratoryjnych następować powinno w formie uzgodnionej z 
Inżynierem. 

6.8.2.3 Dokumenty laboratoryjne stanowią załączniki do odbioru robót i powinny być udostępniane 
na każde życzenie Inżyniera.  

 

6.8.3 Pozostałe dokumenty budowy  

Do dokumentów budowy zalicza się oprócz wymienionych w pkt. 6.8.10 następujące dokumenty:  

a) Pozwolenie na budowę (ZRID)  

b) Protokoły przekazania terenu budowy,  

c) Umowy cywilno-prawne z osobami trzecimi,  

d) Protokoły odbioru robót,  

e) Protokoły z narad i ustaleń,  

f) Korespondencję.  

 

6.8.4 Przechowywanie dokumentów budowy  

6.8.4.1 Dokumenty budowy muszą być przechowywane na terenie budowy w miejscu odpowiednio 
zabezpieczonym.  

6.8.4.2 Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy wymaga jego natychmiastowego 
odtworzenia w formie przewidzianej prawem.  

6.8.4.3 Wszelkie dokumenty budowy będą dostępne dla Inżyniera/ i przedstawiane do wglądu na 
życzenie Zamawiającego.  

 

7. OBMIAR ROBÓT 

Ilości wymienione w przedmiarze robót są ilościami szacunkowymi i nie mogą być brane za 
rzeczywiście poprawne dla wypełnienia zobowiązań Wykonawcy wynikającymi z Kontraktu. 

 

 

8. ODBIÓR ROBÓT  

8.1 Rodzaje odbiorów robót  
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W zależności od ustaleń odpowiednich specyfikacji technicznych roboty podlegają następującym 
etapom odbioru:  

a) Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu,  

b) Odbiór częściowy,  

c) Odbiór ostateczny,  

d) Odbiór pogwarancyjny .  

 

8.2 Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu  

8.2.1 Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie jakości i 
kompletności wykonywanych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu.  

8.2.2 Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonany w czasie umożliwiającym 
wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót. Odbioru 
dokonuje Inżynier.  

8.2.3 Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do dziennika budowy i 
jednoczesnym powiadomieniem Inżyniera; odbiór będzie przeprowadzony bezzwłocznie, nie później 
niż 3 dni od daty zgłoszenia wpisem do dziennika budowy i powiadomienia o tym fakcie Inżyniera  

8.2.4 Jakość i zakres robót ulegających zakryciu ocenia Inżynier na podstawie dokumentów 
zawierających komplet wyników badań laboratoryjnych i w oparciu o przeprowadzone pomiary, w 
odniesieniu do dokumentacji projektowej, specyfikacji i uprzednich ustaleń.  

8.2.5 Nie dopuszcza się do dokonania odbioru robót w przypadku wystąpienia wad i usterek 
mających wpływ na jakość wykonanych robót i późniejszą negatywną pracę konstrukcji w okresie 
eksploatacji. W takim przypadku Wykonawca jest odpowiedzialny za dokonanie wszelkich starań 
celem likwidacji tych wad i poprawy jakości robót na własny koszt.  

8.2.6 W przypadku, gdy Inżynier stwierdzi, że zaistniałe wady i usterki nie mają istotnego wpływu na 
ogólną jakość wykonanych robót może dopuścić do odbioru robót pod warunkiem dokonania 
odpowiednich potrąceń z tytułu ich występowania.  

 

8.3 Odbiór częściowy  

8.3.1 Odbiór częściowy polega na ocenie jakości i kompletności wykonanych części robót.  

8.3.2 Odbioru częściowego dokonuje się według zasad jak przy odbiorze ostatecznym robót. Odbioru 
częściowego dokonuje Inżynier.  

 

8.4 Odbiór ostateczny robót  
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8.4.1 Odbiór ostateczny polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do 
ich jakości i kompletności. 

8.4.2 Całkowite zakończenie Robót oraz gotowość do odbioru ostatecznego będzie stwierdzona przez 
Wykonawcę wpisem do Dziennika Budowy z bezzwłocznym powiadomieniem na piśmie o tym fakcie 
Zamawiającego. 

8.4.3. Odbiór ostateczny Robót nastąpi w terminie ustalonym w Umowie 

8.4.4 Odbioru ostatecznego robót dokona komisja wyznaczona przez Zamawiającego w obecności 
Inżyniera i Wykonawcy. Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny jakościowej na podstawie 
przedłożonych dokumentów, w tym dokumentacji fotograficznej wyników badań i pomiarów, ocenie 
wizualnej oraz zgodności wykonania robót z dokumentacją projektową i odpowiednich STWiORB. 

8.4.5 W toku odbioru ostatecznego Robót komisja zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych w 
trakcie odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, zwłaszcza w zakresie wykonania robót 
uzupełniających i robót poprawkowych. 

8.4.6 W przypadkach niewykonania wyznaczonych Robót poprawkowych lub robót uzupełniających 
komisja przerwie swoje czynności i ustali nowy termin odbioru ostatecznego. 

 

8.4.2 Dokumenty do odbioru ostatecznego  

8.4.2.1 Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru ostatecznego robót jest protokół odbioru 
ostatecznego robót, sporządzony według wzoru ustalonego przez Zamawiającego.  

8.4.2.2 Wykonawca zobowiązany jest do przygotowania następujących dokumentów:  

1. Dokumentację projektową podstawową z wniesionymi zmianami oraz dokumentację dodatkową, 
jeżeli została sporządzona w trakcie realizacji umowy,  

2. Specyfikacje Techniczne Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych (podstawowe z Kontraktu i ew. 
uzupełniające lub zamienne). 

3. Badania recepty i ustalenia technologiczne,  

4. Dzienniki budowy (oryginały),  

5. Wyniki badań i pomiarów kontrolnych,  

6. Deklaracje zgodności i certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów (zgodnie z STWiORB),  

7. Rysunki (dokumentacje) na wykonanie robót towarzyszących (np. przełożenie linii telefonicznych, 
energetycznych, gazowych, oświetlenia) oraz protokoły odbioru i przekazania tych robót właścicielom 
urządzeń,  

8. Geodezyjną inwentaryzację powykonawczą robót i sieci uzbrojenia terenu,  
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9. Kopię mapy zasadniczej powstałej w wyniku geodezyjnej inwentaryzacji powykonawczej (2 
egzemplarze) 

10. Sprawozdanie kierownika budowy z oświadczeniem o zakończeniu robót,  

8.4.2.3 W przypadku, gdy według Komisji roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego 
nie będą gotowe do odbioru ostatecznego, Komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy 
ponowny termin odbioru ostatecznego robót.  

8.4.2.4 Wszystkie zarządzone przez Komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające będą zestawione 
wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego; termin wykonania robót poprawkowych wyznaczy 
Komisja.  

 

8.5 Odbiór pogwarancyjny  

8.5.1 Odbiór pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad 
stwierdzonych przy odbiorze ostatecznym i zaistniałych w okresie gwarancyjnym.  

8.5.2 Odbiór pogwarancyjny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu z 
uwzględnieniem zasad opisanych w punkcie 8.4 „Odbiór ostateczny robót”.  

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI  

Rozliczenie robót zgodnie z umową na podstawie zatwierdzonego przez Inwestora wykazu 
elementów robót budowlanych.  

10. PRZEPISY ZWIĄZANE  

1. Ustawa z dnia 07.07.21994 r. Prawo budowlane 
2. Ustawa z dnia 27.04.2001 r. O odpadach  
3. Ustawa z dnia 17.05.1989 r. – Prawo geodezyjne i kartograficzne 
4. Ustawa z dnia 21.03.1985 r. – o drogach publicznych  
5. Ustawa z dnia 27.04.2001 r. – Prawo ochrony środowiska  
6. Ustawa z dnia 20.06.1997 r. – Prawo o ruchu drogowym 
7. Ustawa z dnia 16.04.2004 r. - O ochronie przyrody 
8. Ustawa z dnia 03.02.1995 r. – O ochronie gruntów rolnych i leśnych 
9. Ustawa z dnia 21 marca 1985 r. o drogach publicznych. 


